

## Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak  
Kölcsey-utca 11.

11

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közi a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

## Gazdasági szemlélet.

A forgalmi adó elleni koncentrikus támadás ereje, napról-napra fokozódik. Az elmúlt héten a főváros közgyűlése határozta el, hogy a forgalmi adó jelenlegi rendszerének megváltoztatását kéri a kormánynál. Majd az OMKE országos gyűlésén a »névtelen adófizetők« tömege tárta fel azt a sok sérelmet, amely a forgalmi adó jelenlegi rendszeréből fakad és szakférjak mutattak rá azokra a gazdasági hátrányokra, amelyeket a forgalmi adó idéz elő. A közvélemény ereje olyan impozáns tiltakozásban nyilvánult meg ezeken a gyűléseken, hogy a forgalmi adó kérdését immár nem lehet levenni a napirendről és remélni lehet, hogy illetékes helyen is rájönnek arra az egyszerű igazságra, hogy a forgalmi adó jelenlegi horribilis kezelési költségeit, az állam pénzügyi egyensúlyának veszélyeztetése nélkül, jelentékeny mértékben mérsékelni lehet. Ez az első lépés az adóteher könnyítése felé. Átmeneti állapotnak pedig egyelőre ez is elég volna.

Az agkori és rokkantsági biztosításról szóló törvényjavaslat tervezetét most küldötték meg az érdekképviseletnek. Az érdekeltek máris elégedetlenek. Az alkalmazzottak túlságosan kevésnek, a munkaadók pedig túlságosan soknak találják azt, ami a törvényjavaslatban van. Egyelőre nem tudunk állást foglalni, mert nem ismerjük a tervezetet. Mindenesetre érdekes probléma, hogy a gazdasági élet, amely a munkások jelenét sem tudja biztosítani, honnan veszi majd az anyagi erőt ahhoz, hogy a — jövőjüket biztosítsa. Igen hasznos volna, ha kölcsön kérnők a gyakorlati tapasztalatokat a szomszédos Ausztriától, ahol a szociális biztosítás a legszélesebb mértékben meg van valósítva. Ott éppen most folynak az ankétok arról, hogy a szociális biztosítás különböző ágai milyen terheket rónak az ipari termelésre. Az ankét adatai azt mutatják, hogy az osztrák ipar nem minden alap nélkül panaszkodik a szociális terhek miatt, mert ezek immár a munkabérek 25 százalékát teszik ki. Erről a szempontból nyilván nem szabad megfélemlíteni az új törvényjavaslat bírálatánál, mert az olyan terhek, amelyek a termelést megbénítják, nem annyira a szociális biz-

tosítás célját szolgálják, mint inkább — a szociális bizonytalanságot állandósítják.

A mesterkérdés új szabályozásáról vitatkoztak a kereskedelmi és iparkamara legutóbbi teljes ülésén. Az iparosok úgy találják, hogy a fiatalabb generáció nem nagyon iparkodik megszerezni a »mester« címet és mind kevesebben jelentkeznék a mestervizsga letétele végett. Azt is mondják, hogy ez a nemtörődömség a legtöbb esetben a szakképzettség hanyatlásában is megnyilvánul. Ezen a bajon akar segíteni a kamara, amikor azt kívánja, hogy a jövőben tanoncot csak az tarthasson és ipartestületi vezető állásba csak az legyen megválasztható, akinek mestervizsgálója van. A tav. mindenesetre igen figyelemre méltó és bizonyára emelni fogja a vizsgázott mesterek számát. Csak éppen abban nem vagyunk bizonyosak, hogy a szakképzettség ugyanolyan mértékben fog-e emelkedni, mint a vizsgázott mesterek száma. A mestervizsga nem jelent egyúttal nagyobb pedagógiai készséget és attól félünk, hogy a vizsgázott mesterek keze alól is kerülhetnek ki gyengén képzett tanoncok. Ha tehát valóban lehet az

ipari szaktudás hanyatlását észlelni, akkor célravezetőbb volna az ipari szakoktatás színvonalának emelésével segíteni a bajon.

A kisipari hitel régen vajdó kérdésének megoldására 5 millió pengő hitelkontingens megállapítását kérik az érdekeltek. Ugy véljük, hogy ha ez az összeg kiosztásra fog kerülni, eismét kiderül, hogy a probléma megoldatlan maradt, mert még mindig lesznek olyan iparosok, akik hitelben nem részesülnek, vagy hiteligényük nem nyer teljes mértékben kielégítést. Ideiglenes segítségnek mindenesetre jó ez is, de ne felejtjük el, hogy nemcsak a kisipar, hanem az egész gazdasági élet szenved a hitelkérdés megoldatlanságának súlya alatt. A legsürgősebb feladat volna a kamat-dzsungelben rendet teremteni és akkor mindjárt nem szorulna a termelés állami támogatásra és feleslegessé válnának ezek a különböző állami hitelakciók. A gazdasági élet hiteligényeinek kielégítésére mégis csak a bankok volnának hivatva, nem pedig az állam. Igen ám, de a bankhitel igen drága, a magas kamatok bénítják a termelést. Visszont: ki üldözze a magas kamatokat, amikor az állam 12 százalékos késedelmi kamatot szed az adóhátralékok után?

## Kamarai akció a kisipar felsegítéséért.

A kereskedelmi és iparkamara a kisiparnak a közszállításokban való részvételére érdekében az alábbi figyelemre méltó memorandumot intézte a kereskedelmi miniszterhez:

»A kézműipari társadalom, mondhatnánk, az állandósult elégedetlenség, panaszkodás megmérgezett lelki állapotában él.

Nemcsak mai keletű ez a lelki állapot. Meg volt már békében is. Ennek a lelki állapotnak előidézésében döntő szerepet játszott a kenyérkérdés. A kézműiparosság kenyérét elsősorban a mindjobban előre törő gyáripar fenyegette, a mely ellen a kézműipar keletlen védekezni nem tudott. Kisebb részben pedig az iparjoghoz jutás könnyűsége a kézműiparosságban azt a hitet keltette, hogy bajainak okozója: a rossz ipartörvény.

Az 1922. XII. t.-c. megalkotásá-

val valóra vált a kézműiparosság álma: a képesítés elvének szigorítása, kiterjesztése.

Ennek ellenére azt látjuk, hogy a kézműipar sorsa semmivel sem javult, mert mélyen, a közgazdasági élet testében rejlenek a baj csirái, melynek gyógyítását nem iparjogi reformokkal lehet elérni, hanem csak a közgazdasági élet gyógyulásával.

A kormány békében a kézműiparosok, különösen pedig a líbellekésítő iparosok napról-napra növekvő gondjain úgy igyekezett segíteni, hogy egy bizonyos tömegű közmunkát pályázatra úgy irt ki, hogy azokban csak és kizárólag kisiparosok vehettek részt. Elejét vette ez a gondoskodás annak, hogy a kézműipar elkeseredjék és elproletárizálódjék.

A kamara kerületéből több kérelem futott be a kamarához, melyben kérik a kamarát arra, hogy is-

mét lépjen fel a közszállításokban való újabb részletetés érdekében.

A kamara tudatában van annak, hogy a most folyó közszállításokban a kézműiparosoknak részletetése nagyon nehéz, azonban mégis kérnünk kell Nagyméltóságodat, hogy éppen azért, mert a kézműiparnak a közszállításokban való részletetése csak bizonyos térre szorítkozhatik, éppen azokat a tereket, amelyeken még teremhet a kézműiparosság számára munkalehetőség, a kézműiparosság számára fentartani, illetve megnyitni kegyeskedjék.

Ezek a területek elsősorban a lábbelik és a ruházati cikkek készítése.

Ezen a téren is azonban tudomásunk szerint nagy akadályok vannak.

A fentemlített okon kívül nagy akadálya ennek ugyanis az, hogy a hadseregi lábbeli szükségletének 60 százaléka 1935-ig szerződésileg le van kötve egy gyár részére.

Viszont a helyzet éppen a lábbelikészítő szakmában a fogyasztás nagymértvű csökkenése és az iparosok óriási elszaporodása következtében annyira nyomasztó, hogy a kamaramának kötelessége a kormánynak a figyelmét arra felhívni, hogy a mennyiben a segítségnek csak egy módja is van, úgy azt haladéktalanul meg kell ragadni.

A kamara véleménye szerint a kérdés megoldható volna egyelőre úgy, hogy a népjóléti miniszterium által meghirdetett lábbelikészítés adassék ki a kézműipar részére, még pedig nemcsak szövetkezeti alakulatoknak, hanem alkalmi csoportoknak, amennyiben azoknak szállító-képességét a kamara igazolja.

A nagy munkahiány mellett a kisiparosok kapva-kapnának ezen a munkán s kellő elővigyázat mellett a leszállítás miatt nem volnának bajok.

Ugyanígy volna megoldható a m. kir. honvédség ruházatának elkészítése és a népjóléti miniszterium által hirdetett ruházati cikkek elkészítése.

Ennek a problémának nagy társadalmi jelentősége a legnagyobb mértékben megérdemli, hogy Nagyméltóságod ezzel a legnagyobb szeretettel és megértéssel foglalkozék.

Eppen azért az volna a tiszteletteljes kérésünk, méltóztassék a kézműiparosoknak a közszállításokban való méltó részletetést megfontolás tárgyává tenni. Kívánatosnak tartjuk azt, hogy ebben a tárgyban Nagyméltóságod egy ankétot tartana a Kereskedelmi és Iparkamarák bevonásával, melyen ez a kérdés részletesen megbeszélhető lenne.

hogy egy-egy igényjogosultra csupán csak néhány százpengős kölcsön jutott, míg az iparosok nagy része ebben nem is részesedhetett.

Most az iparossági azt kívánja, hogy a kormány végre gyökeresen oldja meg a kisipari hitel kérdését is. Hangsúlyozzák, hogy mindaz, ami eddig e téren történt, csupán csak foltozás, a kisiparossági csak kisebb kölcsönökhöz tudott hozzájutni, ezenfelül ezeket az összegeket kedvező esetben legfeljebb kilenc hónapig használhatja, azután a tőkét teljes összegében le kell törleszteni.

A mozgalom vezetői most azt kívánják, hogy a kormány legalább 5 millió pengő kölcsönt boosásson a kisiparostársadalom rendelkezésére, amire már azért is nagy szükség van, mert a folyósítással megbízott intézeteknél körülbelül 6000 azoknak az iparosoknak a száma, akik elő vannak jegyezve, de megfelelő tőkeerő hiányában a kölcsönhöz nem tudnak hozzájutni. Az iparosság vezetői ez ügyben a tárgyalásokat már megindították.

## A kisipari kölcsön újabb rendezése.

A közelmúlt hetekben a kormány a kisipari hitel ellátására tudvalevően összesen két millió pengő új kölcsönkontingenst állapított meg és ezen összegből 1.2 millió pengő az IOKSz, 800.000 pengő pedig a Budapesti Kisipari Hitelintézet útján került felosztásra. Ennek a kölcsönkontingensnek a megállapítását hosszabb tárgyalások előzték meg, mire

az összeg folyósításra került, az igényjogosult kisiparosok a kontingenst máris kimerítették, úgy hogy a helyzet most az, hogy új kölcsönt kisiparos már alig kaphat, mert nincs pénz. A kölcsönösszeg megállapítása miatt különösen a vidéken mozgalom támadt, mert egyes kamarai körletek kölcsönkontingense még a 300.000 pengőt sem haladta túl, úgy

**WINTER** kárpitozott  
**BUTORAI** elismerten jók!  
Szeged, Korona-utca 3. Telefon 1856.

## Orosz Ferenc

angol uri szabósága

SZEGED, HORVÁTH M.-UTCA 7.

Készít legújabb divat szerint öltönyöket és felöltöket. Pontos kiszolgálás! Jutányos ár!

**VÁLI E. LAJOS** turnérkereskedő

Alapította ott: 1908 SZEGED Tel 18-15.  
Deák Ferenc-u. 10 (Iparkamara-épület)

Dus választék bel- és külföldi turnéokban, enyvezett mezekben, hullám és diszlechen

Arak a legszolidabb napi áron.  
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

## Kerékpárok

világszerte ismert legjobb

„Dürkopp“, „Lucifer“, „Americán“, „Steyer“ stb. egyedüli árusítója. — Gyári árak!

## Gyermekkoszik

nagy választékban, legolcsóbb áron részletfizetésre is

Kardos István műszerész,  
Csekonai cs-utca 5.

Képes árjegyzék ingyen!

Az Alföld legnagyobb  
táblaüveg raktára

Kőrösi Géza üvegezési vállalata  
Merei-utca 8. Telefon 9-57.

# Magyar Kender-,

# Len- és Jutaipar

## R.-T. Szeged

Sürgőny cím:  
Vulpes.

Telefonszámok:  
19, 7-55, 5-92.



Központi iroda:  
Budapes, V. Falk Miksa-u. 26. szám.

Gyárak:  
Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.

**Vásároljunk:** legolcsóbban  
legjobbat  
Férfi-, fiu és gyermekruhát legdivatosabbat  
és uridivatcikkeket legjutányosabban

**Földes Izsó Szegeden,**  
**ruha, divat-**  
**áruházában Kárász u. 7.**

## A tisztességtelen verseny esetei.

A budapesti kamara zsürije újabban a következő szakvéleményeket hozta:

A »magyar« jelzés használata a cégekben szabad, de a szövegezésnek úgy kell történnie, hogy a korábbi vállalatokkal szemben való megtévesztés lehetőségét kizárja.

A vevőknek az utcán tolatkodó módon való fogdosása: tisztességtelen verseny.

A »selyem« megjelölés félsejtem árun, a »gyapju« megjelölés pamutárun, a »kézimunka« megjelölés géppel készült árun nem használható.

Ilyen reklám: egy napig ingyen élhet Budapesten, ingyen utazhat, abban az esetben tisztességtelen, ha az eladó a napi ellátás, vagy a vasuti jegy árát belekalkulálja az eladási árba, tehát ennyivel magasabb árat szab.

Az üzleti összeköttetésekbe való hazug utalás, pl. »közvetlenül a gyártótól kapom«, az üzleti tisztességbe ütközik.

Hazafias jelmondatok, magyar címer külföldi árun nem alkalmazhatók.

## Hirek.

**A magánalkalmazottak szolgálati viszonyáról** szóló törvénytervezet most készült el. A tervezet enyhíti a munkaadók jelenlegi kötelezettségét és a felmondási időt akként szabályozza, hogy az alkalmazott felmondási ideje hat hét, fontosabb teendőkkel megbízott alkalmazottaknál pedig három hónap. Ez a felmondási idő csak ötévi szolgálat eltelté után emelkedik a kétszeresére, vagyis ötévi szolgálat után a felmondási idő három, illetve hat hónap. Ezzel kapcsolatban kimondja a tervezet azt is, hogyha a felmondási idő betartása a munkaadónak vagyoni romlását vonná maga után, akkor a munkaadó csak a felmondási időre járó bér felét tartozik fizetni. Az alkalmazottak kérelmére kimondja a tervezet, hogy ha a munkaadó az alkalmazottnak tapasztalatlanságát, könnyelműségét, függő vagy szorult helyzetét kihasználva, a szolgálatokhoz képest aránytalanul alacsony bért köt ki, úgy az alkalmazott kilépése után követelheti tőle a munkabér megfelelő kiegészítését. Kártérítés terhe mellett eltiltja az új tervezet a fekete listát és kötelezővé teszi a túlórák díjazását. A szabadságidő tekintetében a tervezet akként rendelkezik, hogy egy évi szolgálat után évenként 2 hét, öt évi szolgálat után évenként 3 hét, tíz évi szolgálat után évenként 4 hét szabadság jár az alkalmazottnak. Ezek a tervezet fontosabb uji-

tásai, amelyek a szembenálló érdekképviselők részéről bizonyára heves vitákra adnak majd alkalmat.

**A borfogyasztás nálunk és mássutt.** Magyarországon az évi borfogyasztás fejenként 20.25 liter. Ezzel szemben Franciaországban 144 liter, Olaszországban 128 liter; Ausztria, Románia és Bulgária kb. annyi bort fogyaszt, mint Magyarország. Németországban azonban csak 7 liter, Angliában pedig 4 liter fejenként a borfogyasztás.

**Patzauer** -rumok  
-likőrök  
-palackborok

**Egy pincér 26 km. utat tesz meg egy nap alatt.** Az egyik debreceni órásmester olyan órát szerkesztett, amely pontosan méri a lépések számát. Az Arany Bika főpincére kipróbálta az órát. Tizenötórás munkaideje alatt az óra szerint 12.000 lépést tett, ami körülbelül 9 kilométeres távolságnak felel meg. A következő napon a kiszolgáló pincér zsebébe került az óra, amely ekkor 34.200 lépést mutatott a munkaidő leteltével. A pincér tehát 26 kilométernyi utat tett meg egy nap alatt.

**Iparos-e a bérszántó?** A szegedi kamara szakvéleménye szerint a traktorokkal való bérszántás szabad ipar s ezen a címen a szántást végző egyén nem köteles az ipartestület tagja lenni, kivéve azt az esetet, ha mint géplakatos vagy kovácsiparos képesítést szerzett s ezeket az iparokat tényleg folytatja is.

**Üzhetnek-e a csehek nálunk ipart?** Az 58035—1922. sz. K. M. rendelet szerint a cseh állampolgárok ugyanolyan feltételek mellett üzhetnek nálunk ipart, mint a magyar állampolgárok s csak abban az esetben indítható ellenük kihágási eljárás, ha iparigazolvány nélkül üznének ipart.

**A gazdakörök megrendelése.** A szegedi kamara szakvéleménye szerint a jelenlegi érvényben lévő rendelkezések szerint a gazdakörök, olvasókörök jogosítva vannak arra, hogy tagjaik számára egyes cikkeket — iparszerűség és keresetszerűség nélkül — megrendelhessenek és kioszthassanak.

**Ki árusíthat a hetipiacokon?** A hetipiacokon élelmiszereken és háziipari cikkeken kívül más cikkeket csupán helybeli kereskedők és iparosok árusíthatnak, így tehát idegen községbeli szabóiparosok és készruha kereskedők a hetipiacokon nem rakodhatnak ki.

**Szerelhet-e villámhárítót a bádogos?** A szegedi kamara szakvéleménye szerint a bádogos villámhárítót nem szerelhet, minthogy ez a műszerészipar körébe tartozik.

**Az iparüzési jog megszűnése.** Az 1922. XII. t. c. 72. §-a szerint, aki iparát egy éven át nem gyakorolta, azt csak újonnan váltott iparigazolvány alapján folytathatja. Ennek a kérdésnek az elbírálásánál azonban külön kell figyelembe venni azokat az eseteket, amikor az iparos a mai néhez gazdasági viszonyok között rajta kívül álló okokból szünetelteti iparát, pl. nem kap megrendelést. Ezért annak kimondásához, hogy valamelyik iparos iparüzési jogosultsága ezen a címen megszűnt, iparhatósági döntés szükséges. A rendelkezés értelmében, aki egy éven át iparát nem gyakorolta, megszűnik az ipartestület tagja lenni.

# Pollák Testvérek

az Alföld legnagyobb rövid- és divatáru üzlete **SZEGEDEN,**  
Csekonics-utca 6. és Széchenyi-tér 17. — **Harisnyák, ernyők, stb. gyári lerakata legolcsóbb szabott árakon!**

**Hol kell kifüggeszteni a segélynyújtás tábláját?** Egyszer már megírtuk, de most ismét figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy az első segélynyújtás tábláját csak azokban a kereskedelmi és ipari vállalatokban, továbbá ipari üzemekben kell kifüggeszteni, amelyekben az állandó alkalmazottak száma túlhaladja az ötöt.

**Az utazók bérletjegye.** A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületének tagjai (Budapest VI. Jókai-utca 4.) a kereskedelmi miniszter 63.668—1928. sz. rendelete értelmében 15 százalékkal olcsóbban kapják a MÁV. bérletjegyet. A mérséklést csakis az a hivatásos kereskedelmi utazó kapja, aki a nevezett egyesület fényképes igazolványának birtokosa. Az üzlettulajdonos, vagy cégfőnök a kedvezményt nem élvezheti.

**Az ipartestületek által szedhető díjak.** Az ipartestület az alapszabályokban lefektetett tagdíjakon, belépési díjakon és pénzbírságokon kívül más bevételt magának nem biztosíthat. A vizsgáztatás céljából odaült más ipartestületi tanoncok vizsgáztatásáért is csak a törvényben megállapított díj szedhető. Előjárósági határozattal az alapszabályokban megszabott pénzbírságokat megváltoztatni nem lehet, hanem ahhoz az alapszabályok közgyűlési megváltoztatása szükséges.

**Domán Mihály  
és Fia**

**szőnyegáruháza,**

**Szeged, Kárász-u. 12.**

**Alapítási év: 1857.**

**Milyen legyen a cégtábla?** Az 1922. XII. t. c. 56. §-a szerint a cégtábla szövegének egyeznie kell az iparigazolvány cégzövegével. Arra is ügyelni kell, hogy a cég egyik része se legyen kevésbé szembevető, mint a többi.

**Fizessük pontosan a munkásbiztosító díjakat.** A legújabb rendelkezések szerint az a munkaadó, aki nem fizeti pontosan a járulékokat, nemcsak a havi 2 százalékos késedelmi pótlékot tartozik fizetni, hanem nem vehet részt a közszállít-

tásokban, továbbá 1—3000 pengős pénzbírsággal sújtható. Végül 600 P pénzbüntetéssel és két hónapig terjedhető elzárással büntethető kihágást követ el az a munkaadó, aki az alkalmazottjától levont járulékrészt az esedékességig nem fizeti be.

**Árusíthat-e cementárut a kőmivés?** A kőmivésiparos erre szóló iparendelése alapján cementárut készítésével és eladásával nem foglalkozhatik, tehát erre az iparra külön iparigazolványt kell váltani. Minthogy azonban a 94593—1912. K. M. sz. rendelet szerint cementárutnak hideg uton való előállítás nem tartozik a képesítéshez kötött iparágak közé, ennek folytatására iparigazolványt bárki kaphat.

**Létesíthető-e vendégháza a község-háza és a zsidótemplom közelében?** Egy alispáni hivatal szakvéleményt kért a szegedi kamarától arra vonatkozólag, hogy adható-e kocsmáipar gyakorlására engedély olyan helységben, amely a községházától, a Mária kongregáció épületétől és az izraelita templomtól 200 méter távolságon belül fekszik. A kamara szakvéleményében kifejtette, hogy az 1922. XII. t. c. 62. §-ának 3. bekezdése szerint templomok, iskolák, kórházak, szanatóriumok, gyermekgondozó intézetek és temető közelében kocsmák nem létesíthetők. Mivel a felsorolásban a községháza és a Mária kongregáció nincs benne, azonkívül a kérdéses zsidótemplom tulajdonképpen csak imaház, amelyben csak évente párszor tartanak Istentiszteletet, a kamara az iparendelvény kiadása ellen észrevételt nem tett, csupán annak elrendelését tartja kívánatosnak, hogy az imaházban tartott istentiszteletek idején a kocsmák zárva tartandó.

**Meghívó.** Strausz Adolf dr. tanár február 25-én, szombaton este félhét órakor »Bulgária társadalmi és gazdasági viszonyai« címmel előadást tart a kereskedelmi és iparkamarában.

**KAUFMANN S. EMIL**

**fornér, hullámléc, enyvezett  
lemezek raktára,**

**Szeged, Tisza Lajos-körút 19 szám.  
Telefonszám: 14—11**

**Kodács János**

**első alföldi autó-karosszéria  
és kocsigyár**

**Szeged-Felsőváros,  
Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.**

**Szakvélemény a hulladékkereskedésről.** Az egyik iparhatóság kérdést intézett a kamarához, hogy szabad-e idegen kereskedőnek kocsival járva a községokban hulladékot vásárolni s azok árát nem pénzzel, hanem cserépedénnyel fizetni. A kamara véleménye szerint a kereskedő bárhol vásárolhat, ugyancsak az ellen sem emelhető kifogás, ha cserépedénnyel fizet, mert ez nem tartozik a »meg nem engedett« fizetési módok közé. Az ilyen kereskedő arra sem kötelezhető, hogy a községházán jelentkezék, mert csak a házaló tartozik jelentkezni, a vásárló kereskedő nem.

**Somló Mór**

**épület-, bognárfa-,  
szén- és tüzfia-  
kereskedő**

**Szeged, Párisi-körút 35. szám.  
Telefonszám: 146.**

**Alapítási év: 1900.**

Enyhe izü

**hortobányi iuhuró**

á P 2.50 és kevert turó á P 2.20  
kilogrammonkénti árban

frankó 10% taraengedménnyel kapható Országos Magyar Tejszövetkezeti Központnál, Budapest, I., Horthy Miklós-ut 119/121., utánvét mellett.

**ELSŐRENDÜ** párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körút 60.

**FRANKEL JAKAB** butorpaszományos, Szeged, Kölcsey-utca 10. sz. Megrendeléseket pontosan szállít.

**KASS ANDOR,** Szeged, Dugonics-tér 12. (Napló-ház.) Vásárcsarnok, 10. ajtó. Készítek elsőrendű cipőket legszebb kivitelben. Jó anyag. Elsőrendű munka. Hívásra házhoz megyek.

**BUTOR** legelőnyösebben a készítőnél! A közvetítői árt megtagarítjal **SPITZER SÁNDOR** asztalosmester, Szeged, Margit-utca 12. — Minta-raktár Feketesas-utca 16. szám alatt.

**Elsőrendű »Puch«-kerékpárok és varrógépek** eladása részletre is, jótállással **Lukács** műszerésznél, Feketesas-utca 20. szám alatt. Telefon: 10—08.

**Szobafestést, mázolást és butorfestést  
legelőnyösebb árban készít**

**Szilágyi és Szabó festőmesterek**

**Szeged, Dugonics-tér 11. Telefon 107.**

**Festékek olajban és porban, lakkok, zomán-  
cok, kence és ásványolajak, vegyi és háztartási  
cikkék legolcsóbb árban beszerezhetők**

**Szilágyi és Szabó festékkereskedésében  
Szeged, Dugonics tér 11. Telefon 107.**

**A naptárreform.** Ismeretes, hogy a Nemzetek Szövetsége meg akarja reformálni a naptárt. A budapesti kamara a reform kapcsán az ipar és a kereskedelem szempontjából a legfontosabbnak a husvét megrögzítését tartja, mert a husvétii ünnep változása hátrányosan érinti a divatipart, továbbá a szállodákat és az idegenforgalmi vállalatokat.

**Gyűjthet-e adományokat az ipartestület?** Nem ütközik tiltó rendelkezésbe az, ha valamelyik ipartestület iparos-célokot szolgáló intézmény létesítése érdekében más ipartestület segítségét kéri, ez azonban nem történhet úgy, hogy a segítséget kérő ipartestület kiküldöttje házról-házra járva, felkeresi a másik ipartestület tagjait. Ez még akkor sem engedhető meg, ha az adománygyűjtőt az utóbbi ipartestület alkalmazottja kíséri, mert ez nyilvános adománygyűjtés, amire belügyminiszteri engedély kell.

**A telepengedély érvénytelenítése.** Az 1848. évi XVII. t. c. 35. §-a értelmében, ha valamely üzlettelepet a hatóság engedélyezett, a szomszédok közül senki sincs többé feljogosítva »előre nem látott káros befolyások« címén az üzlet megszüntetését követelni. Ilyen esetben a szomszédok számára egyéb orvoslás nincs, mint a hatóságtól olyan intézkedések megtételét követelni, amelyek a bizonyítható káros befolyásokat elhárítják. A hol az iparhatóság ilyen intézkedéseket nem tehet, a szomszédok legfeljebb a rendes bírósághoz fordulhatnak kártérítésért.

## „VICTORIA“

KAPTAFÁ és FAIPARI R. T.,  
Szeged, Dugonics-tér 12. szám

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfait, asztalosiparosok figyelmébe esztélyos gyártmányait

**A sütőipari munkák végzése.** Az 94537—921. K. M. sz. rendelet 14. §-a szerint vasárnapon és Szent István napján a pékiparban az összes munkálatok reggel 4 órától 10 óráig végezhető. 10—12 óra között csupán a közönség által vitt tészták és husnemek sütése végezhető. Ekkor a 8 munkásnál nagyobb létszámmal dolgozó üzemek két, a többiek egy ön-

ként jelentkező munkást túlórázás címén visszatarthatnak. Köznapokon a munkálatok az 59.557—1924. K. M. sz. rendelet 3. §-a szerint reggel 4 óráig kezdhetők, a kováskészítés azonban egy órával előbb kezdődhetik.

**Nyithat-e szállodát a vendéglős?** A szegedi kamara szakvéleménye szerint az, aki a vendéglőipar üzésére iparendélyt nyert, a széképzettségnek és megbízhatóságnak igazolása nélkül az előírt egyéb követelmények teljesítése esetén a szállóipar gyakorlására iparendélyt nyerhet.

## Csuri Ferenc mester

SZEGED. — TELEFON: 18—69.  
Üzlet: Kárász-utca 16.  
Mechanikai műhely: Attila-utca 13.  
Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzású, negyedtet, felet és egész órát ütő torony- és kastélyórák speciális készítője és javítója. Dus választék arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

## Dosztig Andor

villanyerőre berendezett működődrús, acéláru és fodrászati cikkek üzlete  
Szeged, Tisza Sajos körút 39. sz.  
(Az ártézi kuttal szemben.)

**Kiadható-e az iparendély az üzemhely felépítése előtt?** A szegedi kamara szakvéleménye szerint az engedélyhez kötött ipar gyakorlására az iparendély kiadható, mielőtt az üzemhelyet a kérelmező felépítené, pl. a kocsmaipar üzésére alkalmas helyiség felépítése előtt jogos óvatosságból tudnia kell a kérelmezőnek, hogy nem építi e hiába a kocsmahelyiséget, mert az engedély kiadását esetleg megtagadják.

**Mi lesz a forgalmi adóval?** Az OMKE két napos nagyszabású ankétot tartott a fővárosban a forgalmi adó kérdésében, amelyben Vargha pénzügyi államtitkár, a forgalmi adó legfőbb intézője is résztvett. Az ankétnak a jelek szerint némi eredménye lesz, nevezetesen 1. az államtitkár megígérte, hogy az ankétra küldött 900 egyéni panaszt tárgyilagosan felülvizsgálattja, 2. a legrövidebb

időn belül behozza a fázisrendszert a fűszer- és gyarmatárakra s ezáltal a fűszer- és vegyeskereskedőket rövidesen mentesítik az általános forgalmi adó lerovása alól, 3. megszünteti a forgalmi adóellenőrök jutalomrendszerét, akiknek a bírságolás így nem hoz egyéni jövedelmet, 4. a becslés útján való visszamenőleges átalányemeléseket megtiltja.

**Lehet-e előjárósági tag a nem dolgozó iparos.** A 9687—1890. K. M. sz. rendelet szerint azok az iparosok, akik képesítéshez kötött mesterségük gyakorlását abbahagyták, de az ipartestület kötelékében megmaradtak, szavazati joggal bírnak, de előjárósági taggá nem választhatók.

## Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros  
Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.  
Sürgőnycim: KENDER.

Ajánlja mindennemű kötéláru, zsák, ponyva, zsinog (spárga), fonál, kender és kóc, valamint háló-gyártmányait és pedig lawn-tennis és halászhálóit, elsőrendű minőségben, gyári áron.

## Budapestre utazik?!

25 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Külön házi konyha)

5 pengőt megtakarít, az autótaxi költségét, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg.

## Grand Hotel Park nagyszálloda

Budapest, VII., Baross-tér 10.  
A keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben

### UTAZÓK FIGYELMÉBE!

Kecskemétre érkező utazó urak úgy délben, mint este a legjobban és legkényelmesebben étkezhetnek a Máv. vendéglőben, ahol 10 százalék árkedvezményben is részesülnek. Ketter Ferenc vasuti vendéglős, Kecskemét.

### ARANYSAS SZALLODA TOKAJ.

Modern kényelemmel ujonnan alakítva. Egy ágyas szoba utazó uraknak 2 P. Elsőrendű étteremben 10 százalék árendmény. Engländer Sándor, Tokaj.

HÓDMEZŐVASARHELY »FEKETE SAS« szálloda. Elsőrendű szobák, kitűnő konyha, mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás. Az utazó urak találkozó helye. Autójárat a vasúthoz.

## Hotel „Alföld-szálloda“ Orosháza.

Interurbán Telefon 5. (Nyilvános Állomás).

Az ALFÖLD SZALLODA Orosháza vezető és legszebb szállodája. Az állomáson ALFÖLD SZALLODA felirás elegáns és csukott személyautó londonerrel várja a mélyen tisztelt Utazó urakat. — Viteldij az állomástól a szállodáig vagy vissza személyenkint (ha csak egy személy is van) 50 fillér. — Elsőrendű szobák egységára 2.50 P. — Konyhám elismert elsőrangú! Ugy az étlapárakból, mint a menükből is 15 százalék engedményt nyújtok. — Az Utazó urak szives pártfogását továbbra is tisztelettel kéri:

TÁTZL ANTAL, az „Alföldi szálloda“ tulajdonosa.

## Jelentések az árupiacról.

**Szeszpiac.** (A Patzauer-cég jelentése.) Az összes kategóriájú szeszekben az elmúlt héten elég jó forgalom volt és az árak változatlanok maradtak. Gyümölcspálinkafélék piacán a kínálat erős, azonban a vevők tartózkodók. Törkölypálinka P 2.30—2.40, szilvórium 2.50—2.70 50%-os árú, borpárlat 3—3.10, 40%-os, ab

termelő állomás, vagontelekben, plusz forg. adó.

**Paprikapiac.** (A Reitzer-cég jelentése.) A helyzet változatlan.

**Gabonapiac.** (Az Agrária R.T. jelentése.) Az árak megszilárdultak. Buza 30.50—30.60, rozs 27.60—27.70, tengeri 26.50—27, árpa 28—28.50, korpa 22.50—23.

## ZAVIZA LAJOS

villamos- és műszerész-mester, akkumulátortöltő, készítő és javító vállalkozó. Autó, világító, indító, rádió, házi telefontelepek készítése, javítása és töltése. Bármily rendszerű és gyártmányú dynamók, önindító motorok, mágnesek szerelése, készítése, felkeresése és javítása garancia mellett! Vidékieknek azonnal!

SZEGED, HORVÁTH MIHÁLY-UTCA 7. — TELEFON: 11—94. SZ.

### Hasznos tudnivalók.

A kávépörkölés és a fűszerdarálás szabadipar, nem fogható a molnárpar fogalma alá és képzéshez sem szükséges.

A vendéglős vendégei részére fagyaltot maga is készíthet.

A telepengedély nincs személyhez kötve, tehát átruházható.

A fából való papucssarok készítés szabad ipar, azonban az iparigazolványba beirandó, hogy asztalos és esztergályos árak készítésére az illető nincs feljogosítva.

Az alumíniumedények készítése szabad ipar.

Az építőmesternek a Mérnök- és Építészegylet díjtáblázata szerint a költségvetésért és a felmérésért is jár díjazás.

A bor-adásvevés közvetítési díja a szokás szerint 2 százalékos.

Hathónapi forgalom után egy új autó forgalmi értékének csökkenése átlag 30 százalékos.

Vagonban az álmát télen alul-felül

25 cm. számaréteggel szállítják, ezenfelül csomagolópapírral is letakarják.

### A cukrászok éjjeli munkatiltalma.

Az 59.667—1924. sz. K. M. rendelet 3. §-a alapján a cukrásziparban a cukrászati cikkek előállításának munkájától el kell választani a kész cikkek adagolását, továbbá azokat az apró műveleteket, amelyek a teljesen kész cikkeknek a közvetlen fogyasztásra való kikészítését, például díszítését célozzák. A kisült torta bevonása és a krémes sütemény megtöltése nem tekinthető előkészítő és előállító, hanem csakis befejező és kikészítő munkálatnak, tehát azokra az éjjeli munkatiltalom nem vonatkozik.

**A kalapos és dívatkalapkészítő közötti külföldi ömbőség.** A 78 000—923. sz. K. M. rendelet 26. §-a szerint a nőidivatkalapos nemezből is dolgozhatnak, de csakis hideg uton alakíthatja azt, míg a kalapos meleg uton is dolgozhatik az anyaggal.

## A kereskedők sportja.

**Biró- és játékelőző bizottság a football-mérkőzéseken.** A szegedi Vasutas mozgalmat indított, hogy a futballmérkőzések lebonyolódása és vezetése érdektelen egyének által ellenőriztessék. A kereskedő sport-társadalom örömmel üdvözli ezt a törekvést, mert a mérkőzések sima, reális lefolyását illetőleg, egyedüli biztositéknak, az ellenőrzés megszervezését találja. A játékot vezető bíró, valamint a küzdő játékos is, mindig magán érzi a figyelő szemeket és a fegyelmi következményektől tartva, igyekszik munkáját a szabályok keretei közé szorítani. Ez pedig nem jelent mást, minthogy a déli kerületben a footballt, mindig uri módon fogják kultiválni. Ha pedig gentlemenekhez illő módon fog viselkedni a játékos, megszorodnak a labdarugó-sport hívei, nagyobbak lesznek a bevételek és talán engedni fog az egyesületekre ma nehezedő, súlyos anyagi válság. A sok kellemes perspektíva között, természetesen első helyen áll az a biztos körülmény, hogy az atléta jobban fog ügyelni

ellenfele drága testi épségére és így a labdarugás nem lesz tovább vesztélyes sport.

A »Hétfői Rendkívüli Ujság« ugyan erős támadást indított az életre való terv ellen, megvéendő a vezető bírák annyira féltett »presztizsét«. A Zrínyi-KAC keményen a javaslat mellé állt, mert kereskedő-alakulat lévén, igazán nem közönyös a vezetőség előtt az, hogy atlétája a vasárnapi sportolás után, munkahelyére álljon és ne ágyba kerüljön. Viszont az egyesületnek ahhoz sincs már kedve, hogy munkája eredményét egyik-másik bíró ur jó, vagy rossz kedvétől tegye függővé.

**Osztályelnökök a Zrínyi-KAC-ban.** Az e hó 4-iki választmányi ülés az osztályelnökségeket a következőképpen töltötte be: labdarugás: Holló Elemér, kerékpár: Vajda Farkas, ifjúsági sport: dr. Hegyi Márton, vízisport: Holló Elemér, gazdasági bizottság: Korda Jenő, fegyelmi Bóhm Pál, vigalmi: Váradi Imre, sajtó: Pásztor József. Igazgatótanács elnöke: dr. Hunyadi Vass Gergely.

**Zrínyi-KAC—Makói TK. (1:1 4:2.** Bíró Kandiba (SzAK). A kereskedők pompás formában lévő amatőr együttese, gyönyörű játék után, saját pályáján biztosan verte makói ellenfelét. Ezen a mérkőzésen játszott először Wiener I., régi posztján és már első játéka alkalmával a mezőny legjobbjára lett. A kifogástalanul működő védelem és halvesor előtt, az Ungár Schmutzler—Vadász-trió olyannyira megzavarta az ellenfél védelmét, hogy minden nagyobb megerősítés nélkül estek a gólok. Góllövők: Schmutzler, Hegedüs, Schmutzler, Vadász, Hlavanda.

**Zrínyi-KAC II. és ifj. comb.—Szegei AK. (0:0) 1:0.** Bíró Farkas (SzAK) Ujszeged. A SzAK két tartalékkal játszó I. csapatát meglepetésszerűen veri a kereskedő csapat, amely mindvégig egyenlő ellenfele volt a nagynevű SzAK-nak. A győztes gólt Kohn rugta. Egy 11-est Sebes a SzAK kapus kezébe lőtt.

**KEAC—Zrínyi-KAC.** Vasárnap, e hó 26-án, a kereskedő-csapat ellenfele az egyetemi csapat lesz. Délután 1 órai kezdettel az ifj. csapatok mérkőzést rendeznek, 3 órai kezdettel pedig az első csapatok mérkőzést. Délután 10 órakor pedig a Zrínyi-KAC II. csapata a Szikével játszik. Mindhárom mérkőzést nyilvánosan, de belépődíj nélkül rendezi a Zrínyi-KAC vezetősége, azzal a céllal, hogy tömegek kivonása útján, újabb híveket szerezzen a kereskedő-sportnak. A mérkőzés színhelye a Hunyadi-téri pálya.

A Zrínyi-KAC utalva a magyar és főleg a szegedi kereskedelem gyászos helyzetére, segélykérelemmel fordul Szeged városához, azzal a reménnyel, hogy nem mint tavaly, 100 pengő, hanem hathatósabb segínyt sikerül kapnia a várostól.

➔ Kérem cégemre figyelni! ➔

**Ékszer, órát, ridikült, evőeszközt, menyasszonyi ajándékot**

legolcsóbban vásárolhat



**BOKOR**

óras és ékszerész-nél,  
Kelemen-utca 7. sz.

Arany és ezüst pénzeket magas áron veszek — Nagy választék briliáns ékszerekben — Telefon 18 36.

### ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól Győry Bélánál javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

### Szemüvegkülönlegességek!!

ZEISS- és BUSCH üvegek Liebmann látzerész-nél Szeged, Kelemen-utca.

**HUSIPAROS** üzletvezetőnek, tőkésnek belépne. Hosszu ideig dolgozott önállóan. Megkeresések: Somogyi Sándor, Gyula, Első-utca 7.

## A belföldi nagykereskedelmi árak

Budapestben a következők:

**Cukor:** Kristály brutto 100 kg.-os zsákokban 116.50; kocka netto 50 kg.-os ládákból 122.50; kocka brutto 5 kg.-os cartonokban 121.—; süveg cca 1.5 kg.-os 123.—; liszt 50 kg.-os ládákból 122.50.

**Fűszerek:** Anizsmag 1.85; babérlevél —.76; egész bors, Singapore 6.10; fehér bors, Muntok 8.30; egész fahéj 4.—; japán gyömbér 3.55; hollandi Ia kömény 1.38; Majoránna, belföldi plombált 1 kg.-os zsák 4.40; fehér mustármag 1.20; francia sáfrány 1 dg. 5.—; egész szegfűszeg 8.40; Ia, szerencsendió 15.—; extra vanília 16—18 cm. 1 dg. —.50, 18—24 cm. 1 dg. —.54.

**Örlött fűszerek:** Bors 6.35; szegfűbors 4.55; szegfűszeg 9.50; fahéj 4.10 kg.-ként.

**Nyerskáv:** Matagalpa Maragogy különlegesség 8.70; Santos Maragogy 5.80; Ceylon legfinomabb 6.30; Portoricó 5.80; Guatemala nagyszemű 6.—; Rió középminőségű 3.62 kg.-ként.

**Pörkölt kávé:** Salvador Maragogy 8.50; Santos Maragogy 7.30; Portoricó 7.50 kg.-ként.

**Pótkávék:** Franck-kávé fél doboz 1.68, egynegyed doboz 1.74, egyhatod doboz 1.81, egynegyed-egyhatod csom. 1.40, egytized csom. 1.44, egytizenötöd csomag 1.48 kg.-ként; Enriló egynegyed kg.-os 1.48; Kneipp malátakávé egy fél kg.-os 1.—; Imperál fügekávé egynegyedes 1 kg. 1.90, egynolcados 1 kg. 2.—.

**Tea** Peccó 30.50; Ceylon Orange

11.70; Sumatra Orange 8.50 kg.-ként.

**Rizs:** Blue rose 1.12; Carolin 100 kg.-os zsák —.90, 5 kg.-os zacskó 1.—; Korona —.86; Burmah —.59.5; Törmelék —.43 kg.-ként.

**Cukorkák:** Succus medicinal, olasz gyártmány 5.—; Selyem 2.20; Maláta töltött 2.20; Méz töltött 2.20; Superior drops 1.76; Maláta 1.76; Fodormenta 2.—; Nápolyi szelet, csokoládés és citromos, 50 rud 1 kg. 3.—; Vaniliás csók 1 kg. 1.80; Csokoládé praliné 3.60; Burgonyacukor 1 kg. —.83.

**Délgümölcsök:** Apró szőlő 1 kg. 2.20; Arachid, pörkölt 1 kg. 1.52; Datolya, Berber Ia 5 kg.-os ládika 1 ládika 13.50; Füge, smirnai, 30 kg.-os zsák 1.10; Jánoskenyér —.55; Mandula, Malaga 7.80; Mazsola 2.65; Mogyoróbél 2.70 kg.-ként.

**Élelmicikkek:** Árpakása —.58; és —.75; Bab, fehér —.40; Borsó sárga egész —.92; feles 1.—; zöld egész 1.08; zöld feles —.96; Buzadara —.56; Szilva, boszniai 70—75-ös 1.35; 110—120-as —.68; Tarhonya 1.06; Zsemlyemorzsa szabadon —.64; Emmentháli sajt, svájci negyed kg.-os doboz 1.90; Gyümölcsíz, Oceán Ia 10 kg. láda 1.22; 5 kg.-os veder 1.40; Szilvaiz, édesített ládákból 1.12; Barackiz Ia 10 kg.-os ládákból 2.30; Köleskása —.54; Lencse Ia —.70; Mák 1 kg. —.88; Mustár feles 1.40; negyedes —.82; Sümitett paradicsom 1-es 1.55; feles —.90 üvegenként.

**Szőlészeti cikkek:** Kénlap Ia —.58, —.60; Kénvirág —.38, —.40 kg.-ként.

**Cipőkrémek:** Le Coq-paszta 55-ös

2.30, 65-ös 3.15, 75-ös 4.50, 90-es 9.10 tucatonként.

**Szappan és gyertya:** Schicht Kulcs szappan egytizedes 15 kg.-os ládákból 1.06; Hutter szinszappan, egynegyedes és egyötödös 30 és 60 kg.-os ládákból 1.42; Albus háziszappan 30 és 60 kg.-os ládákból 1.42; Meisler szinszappan, egynegyedes és egyötödös, 30 kg.-os ládákból 1.39; Flóra-gyertya Ia 6—8—12/500 gr.-os csomagban 2.95; Faggyugyertya 20-as 3.— kg.-ként.

**Festékek:** Horganyfehér 1.70; Bécsi fehér —.10; Budai föld —.05 kg.-ként; Sárga. Ocker —.08; Satinóber —.22; Kasseli barna —.32; Diófapác —.52; Venyigfekete —.24; Angyalvörös —.18; Borvörös —.64; Minium 1.50; Minium utáztat —.80 kg.-ként; Azurkék —.70; Ultramarin 2.40; Fazöld —.30; Lombzöld —.48.

**Vegyes áruk:** Ammoniakszóda, 98 százalékos, 100 kg.-os zsákokban —.24 és fél, Arabmész 1.60; Borax, darabos —.85 kg.-ként, Borax, örlött, 100 levél 3.—, Carbid, külföldi 1 kg. —.68; Csiszolóvászón, »Cserébogár« 100 iv 16.—; Csiszolóüveg-papír 100 iv 4.—; Enyv, világos 1.71, Enyv, kölni 1.79; Fémtisztító »Globus« 3-as 1.75, 2-es 2.65, 1-es 5.— tucatonként; Gyufa »Szikra« 1 csom. 2.90; Kékitő, »Korona« 1 tet 5.25; »Uranus« 4.30; Keményítő 1.72; Keserűvíz, Hunyady János 50 üveg 36.—, Igmándi 50 üveg 36.—; Kocsikenőcs, sárga —.48; Kristálysó, 1 dob. —.80; Lugkő, csomagolt 1-es —.60, feles —.67, egynegyedes —.75, egytizedes —.95 kg.-ként; Mosópor »Wesilla« 2.16 kg.-ként, »Persil« egynegyedes kg.-os doboz —.56, »Radion« egynegyedes —.57; Sidos 1 A 1.20, 2-es —.74, 3-as —.52, 4-es —.30; Sziksó —.13, Szódabicarbona —.48; Timsó —.29; Tojásfesték 100 drb. 2.— P.



## ENRILO

a családok legolcsóbb itala, s ezért nem szabad hiányoznia egyetlen háztartásból sem.

Főzéshez kész, megörölni nem kell, használati utasítás minden csomagon.

Kapható minden fűszer- és gyarmatárkereskedésben.

Kizárólagosan gyártja:

### Franck Henrik Fiai

**R.-T.**  
Budapest.  
Nagykanizsa,  
Mosonszentjános.

## Tökéletes angol bőr és párnázott butorokat

művészi kivitelben legolcsóbban és legjobban készíti **Machnik Gyula** kárpitosmester Szeged, Kossuth L. sugárút 6. Telefon 96. Raktáron tartok kész otománt, matracot, gyermekkocsit és ágyn.

## A forgalmi adóátalányok kérdése.

A szegedi fűszerkereskedők irigykedve néztek pesti kollégáikat, ahol a múlt évi forgalmi adóátalányoknak már csak 30 százalékat kell fizetni, az elsőrendű élelmicikkeknek a forgalmi adó alól való mentesítése miatt. Nem hallgathatjuk el, hogy némileg Szegeden is javult a helyzet, amennyiben az egyenkinti leszállításoknál, általában 50 százalékos leszállítást engedélyeztek a pénzügyi hatóságok. Ez kedvezőtlenebb leszállítás, mint a budapesti, másrészt azonban a pénzügyi hatóság megértésére mutat.

# Délmagyarországi Husiparos

## Rendet a vágóhidak körül!

Szövetségünk egyik legfontosabb feladatának tartja, hogy megfelelő vágóhidak létesítését harcolja ki a szövetség működésének egész területén. Igen fontos, hogy a husiparos működésének színhelye megfeleljen a követelményeknek s addig nem nyugszunk, amíg mindegyik községben meg nem oldottuk ezt a kérdést. Már több város vágóhidja tárgyában indított akciónkat ismertettük, most újabb csoportban mutatjuk be, hogy milyen türheteretlen állapotok vannak egyik-másik helyen a vágóhidak körül.

Csanádpalotán tizenegy husiparos dolgozik egy lehetetlenül kis vágóhidon s a község eddig nem is gondolt a vágóhid megjavítására, bár elég tekintélyes vágási díjakat szed. Itt is, mint a legtöbb helyen, a dögtemető mellé építették a vágóhidat, ahonnan rengeteg légy lepi el nyári időben a frissvágású húst. A vágóhid messze fekszik a községtől, még pedig olyan helyen, ahová köves út nem vezet s nyáron a por, máskor pedig a nagy sár miatt szinte megközelíthetetlen. A község akciónk hatása alatt elhatározta a vágóhid megjavítását, szövetségünk törekvése azonban odairányul, hogy új vágóhid épüljön, közelebb a községhez, a vasutállomáshoz közelében.

Türheteretlen a helyzet Orosházán is. Ott már évek óta parancsba adja az alispán, hogy hozzá kell fogni az új vágóhid építéséhez, a község azonban folyton haladékot kér, de a régi vágóhidat sem javíttatja, azon a címen, hogy újat fognak majd építeni. Járhatatlan az út a vágóhid felé, az udvar közvetlen, az istállók, aklok használhatatlanok. A kut vize hamar kiapad, s e miatt a levágott állatot nem tudják megtisztítani a husiparosok. A vágóhid nagysága sem felel meg. Évente 6000 vágás van Orosházán s képzelni lehet, hogy mekkora a tolongás és a várakozás, amikor egyszerre csak 6 állatot lehet vágni.

Dorozmán is bajok vannak a vágóhid körül, ezért itt is elhatározta a község, hogy új vágóhidat épít, szövetségünknek azonban gondja lesz arra, hogy az elhatározásból vágóhid is legyen.

Deszk és Ujszentiván községekben egyáltalán nincs vágóhid. A legközelebbi vágóhid Szőregen van, de ez sem megfelelő. Szellőztetője nincs, csigát, karikát, horgot nem szereltek be.

ZSEM és befőzni való NARANCS megérkezett,

egy vagon cataniai vérpiros és sárga

## NARANCS.

A páratlanul kitűnő narancsot rendkívül olcsón árusítom. Engländer, Klauzál-tér 3. — Telefon: 6-63.

lé. Vízvezeték sincs s az emésztő gödör oly közel van és oly sekély, hogy még télen is átható büz akadályozza a husiparosokat a munkában. A községi előjáróság már utasítást kapott, hogy javítsa ki a vágóhidat, de eddig nem történt semmi. Külön panaszuk a szőregi husiparosoknak, hogy sok ott a kontár és a gazdák rendszeresen vágnak húst kimérés céljaira.

Amint ezek a példák mutatják, szövetségünkre igen sok munka vár a vágóhidak rendezése körül. Éppen ezért felhívjuk az összes községek husipari szakosztályait, hogy a lehető leg-sürgősebben közöljék velünk a vágóhidra vonatkozó jelentésüket, mert rövidesen megtegyük felterjesztésünket a minisztériumhoz s nem szeretnénk, hogy abból csak egyetlen község husiparosai is kimaradjanak.

A szegedi Huspénztár jelentését jövő számunkban közöljük.

Foglalkozhatik-e hu kereskedéssel az élőállat-kereskedő? A budapesti kamara szakvéleménye szerint az élőállat-kereskedő hu kereskedéssel csak akkor foglalkozhatik, ha erre külön iparigazolványa van, de ilyen esetben is képesített és jogosított mérésárossal kell a vágást végzetni, azonban kimérést, közvetlen a fogyasztóknak való árusítást nem végezhet, hanem csakis nagyjában darabolva nagyban szállíthatja és árusíthatja a húst.

Budapesten kötelező lesz a műjég használata. A főváros tisztii fővosa, valamint a közegészségügyi és bakteriológiai intézet igazgatója szakvéleményt adtak ki, amelyben kijelentették, hogy a természetes jég, ha élelmiszerral közvetlen érintkezésbe jön, ártalmas lehet az egészségre. A főváros tanácsa e szakvélemény alapján a közegészségügyi osztály útján a közegészségügyi bizottsághoz fordult azzal, hogy mondja ki a műjég kötelező használatát. Megemlíti a tanácsi előterjesztés, hogy a tanács gondoskodott arról, nehogy a gyárak ezt az intézkedést árdragításra használják fel.

**ORION**  
bőrgyár rt.

SZEGED, TELEFON 49.

Gyárt legfinomabb  
bőröket és gépszíjjat.

Direkt üzleti összeköttetést keres paprikatermelőkkel jól szituált kereskedő. Csak elsőrendű minőségek jöhetnek számításba. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába: »Bécsi piac« cimen.

Apróhirdetés 10 szög 30 fill., 20 szög 50 fill., bélyegben is beküldhető

Az 1924. évi XXVIII. tc. alapján szervezett.

## Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

Budapest, V., Rádor-utca 22.  
III. emelet.

Telefon: 53-33, 53-37, 151-35,  
912-30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTÁLYAI:

**Bőripari szakosztály:**

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

**Háziipari szakosztály:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.  
Telefon J. 148-30.

**Háziipari üzlet:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.  
Telefon J. 148-31.

**Építőipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon 912-32.

**Faipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

**Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textil üzlet:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textilgyártási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.  
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462  
Telefon Lipót 909-45.

**Az iparosok legolcsóbb  
beszerzési forrása!**

Alföldi Ipar és Kereskedelem  
közgazdasági hetilap.

II. évfolyam, 8-ik szám.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hírovtatban 60 fillér. — **Nyomatott:** Endrényi Lajos R. T. nyomdájában Szeged, Jókai-u. 4. sz.